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ОСОБЛИВОСТІ ОПОДАТКУВАННЯ ПРИБУТКУ ПІДПРИЄМСТВ 

Податки в умовах воєнного стану, який вже триває четвертий рік, стають 

фундаментальний інструмент управління економікою, забезпечення обороноздатності та 

фінансування соціальних функцій. Раніше податки розглядались, як спосіб наповнення 

бюджету, для здійснення видатків на охорону здоров’я, освіту, соціальний захист. 

Відбувається переорієнтація бюджетного фінансування сфер діяльності держави та 

виокремлення окремого сектору фінансування, такого як оборона і безпека держава, соціальні 

гарантії внутрішньопереміщеним особам та учасникам бойових дій. Відповідно суспільний 

інтерес до рівня податків до державного та місцевого бюджетів зростає, як основного джерела 

(90%) надходжень.  

Відповідно до норм Податкового кодексу України податки - обов'язкові платежі, що 

стягуються державою з доходів або майна юридичних або фізичних осіб. Платниками податків 

є фізична чи юридична особа, а також група осіб без статусу юридичної особи, на яку згідно 

із законодавчими актами покладено обов'язок сплачувати податки та інші обов'язкові платежі 

[1]. За останні декілька років, як показує дослідження значно розширюється статус платників 

податків, та відповідно об’єктів оподаткування. Знову ж таки це наслідки військового стану, 

внаслідок чого ми звертаємось за допомогою до Європейського союзу, який визначає аспекти 

та напрям трансформаційних процесів в оподаткуванні в України. Зі звіту Єврокомісії за 

підсумками 2025р. визначено, що забезпечено гармонізацію підходів до оподаткування 

тютюнових виробів акцизним податком. Прийняті зміни до Податкового кодексу України, які 

передбачають поступове щорічне підвищення ставок акцизного податку на тютюнові вироби.  

Також у Звіті відзначено підвищення операційної спроможності та цифровізації діяльності 

Державної податкової служби України, що сприятиме підвищенню ефективності 

адміністрування податків і прозорості податкової системи [2].  

Відповідно до ст. 8 Податкового кодексу в Україні встановлюються загальнодержавні та 

місцеві податки та збори. До загальнодержавних належать ті, що встановлені Кодексом і є 

обов'язковими до сплати на усій території України: - податок на прибуток підприємств; - 

податок на доходи фізичних осіб; - податок на додану вартість; - акцизний податок; - 

екологічний податок; - рентна плата; - мито [3]. До кожного з перелічених податків, їх 

адміністрування кожного року вносяться зміни та нововведення, податок на прибуток це 

також не оминуло. 

Податок на прибуток це загальнодержавний, прямий податок, який справляється з  

прибутку із джерелом походження з України та за її межами. Слід зауважити, що платниками 

податку на прибуток на загальних підставах є тільки юрособи, резиденти та нерезиденти. 

Базова ставка для підприємств є 18%. Об’єктом оподаткування виступає прибуток із джерелом 

походження з України та за її межами, який визначається шляхом коригування (збільшення 

або зменшення) фінансового результату до оподаткування (прибутку або збитку), визначеного 

у фінансовій звітності підприємства відповідно до національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку або міжнародних стандартів фінансової звітності, на різниці, які 

визначені відповідними положеннями ПКУ[4]. Отже, методика розрахунку така, що 

фінансовий результат отриманий за даними бухгалтерського обліку ми корегуємо на різниці, 

досить часто їх називають податкові різниці. Згідно норм пп. 134.1.1, п. 137.5 ПКУ 

підприємства, мають право застосовувати, або не застосовувати податкові різниці. 

Розмежування відбувається в залежності від обсягу доходів підприємства,  до  40 млн грн, 

різниці не застосовуються. Відповідно від цих розмежувань підприємства поділяють на 
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малодохідні та великодохідні, відповідно останні розраховують прибуток до оподаткування з 

врахуванням різниць.  

Основна мета податкових різниць, застосовувати корективи у розрахунку фінансового 

результату, незалежно від того чи це прибуток чи збиток. Різниці дозволяють зменшити влив 

негосподарських, невиробничих операцій, зменшити вплив збитків минулих подій, 

скорегувати бухгалтерські розрахунки щодо амортизації НОА, створення резерву сумнівних 

боргів та забезпечень.  Зміна в процесі розрахунку податку на прибуток з 2015 року, внесла 

полегшення  в роботу бухгалтерів, в зв’язку з тим що зник «податковий облік» та «податкові 

доходи та витрати». Але не все так легко, кожного року законотворці вносять зміни до складу 

та структури різниць в ПКУ. Цікавинкою нововведень в 2025 році, стали різниці стосовно 

наданої благодійної допомоги неприбутковим організаціям, благодійним фондам та іншим 

неприбутковим організаціям. Відповідно до норм ПКУ (пп.140.5.9) платники податку на 

прибуток, які коригують фін.результат, мають право віднести до витрат суму благодійної 

допомоги неприбутковим організаціям у розмірі, що не перевищує 4% оподатковуваного 

прибутку попереднього звітного року. Даний ліміт благодійності збільшено до 8% для 

допомоги певним категоріям отримувачів (зокрема, ЗСУ та іншим військовим формуванням). 

Отже, виходить, так що підприємства надають благодійну допомогу, проте не мають право 

включити всю суму до складу витрат, збільшують об’єкт оподаткування та нараховують 

відповідно податок. Крім того нововведенням стало, те що підприємства в декларації з податку 

на прибуток тепер зобов’язані надати інформацію в розрізі кожного отримувача благодійної 

допомоги (код ЄДРПОУ, код неприбутковості, інформація про товар чи грошові кошти та 

розмір допомоги). Висновок, що надання благодійної допомоги не так вже і легко та безпечно. 

В першу, чергу слід зауважити, а якщо підприємство немало прибутку в минулому році, або 

його розмір не значний, що тоді робити не надавати допомогу, тому що це все зніметься з 

витрат. В умовах воєнного стану запити на благодійну допомогу постійні, але підприємства 

також розуміють що є певні межі, які вони можуть дозволити. Незрозумілість введення 

відповідного додатку до декларації, з умовами висвітлення повної інформації про благодійну 

допомогу. Всі інші види різниць в звіті не розшифровуються, а зазначаються загальними 

сумами.  

 Отже,  податок  на  прибуток  є важливим  інструментом  формування  бюджету  та  

впливу  на  розвиток держави.  Однак, податкове навантаження, складність  та постійна зміна 

розрахунку, введення обмежень створюють перешкоди для розвитку малого та середнього 

бізнесу.  

Список використаних джерел 

1. Словник основних термінів: Державна податкова служба // https://tax.gov.ua/korisni-

posilannya/slovnik. 

2. Звіт Єврокомісії: Україна демонструє прогрес у сфері оподаткування та наближає законодавство до 

стандартів ЄС// https://tax.gov.ua/media-tsentr/novini/print-949678.html. 

3. Податковий кодекс України (Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2011, № 13-14, № 15-16, № 

17, ст.112) // https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17/conv#n166. 

4. Що є об’єктом оподаткування податком на прибуток підприємств? // https://dp.tax.gov.ua/media-

ark/news-ark/638388.html. 

  

https://tax.gov.ua/korisni-posilannya/slovnik
https://tax.gov.ua/korisni-posilannya/slovnik
https://tax.gov.ua/media-tsentr/novini/print-949678.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17/conv#n166

